



学习借鉴科创名城先进经验 创新体制机制激发动力活力

坚持以科技创新引领产业发展

本报评论员

产业是经济发展的基础,创新是产业发展的动力。一座城市要想实现高质量发展,必须以产业为基础,以科技创新为引领。

近年来,洛阳市坚持以创新驱动为引领,以产业发展“136”工作举措为统领,以高水平国家创新型城市建设为目标,精准把握产业新风口,切实把创新落到产业上、把产业落到风口上、把主体落到企业上、把重点落到转化上,高新技术企业总量突破1100家,年技术合同成交额突破120亿元,研发投入强度连续5年领跑全省,十大产业集群规模达到2400亿元……科技成果不断涌现,为现代化产业体系建设提供了重要支撑。

科技创新和产业发展从来都是密不可分。人类历史上的每一次产业革命,科技发展和应用均为其提供了

强劲动力,反过来,解决产业发展过程中出现的新问题,又促进了科技创新。当前,新一轮科技革命和产业变革不断深入发展,区域竞争和国际竞争日趋激烈,要想保持高质量发展不掉队甚至实现跨越赶超,唯有坚持以国家需求为导向,以科技创新为引领,做强传统产业、壮大新兴产业、谋划培育未来产业,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

经过多年发展,我市逐渐摆脱了“一煤独大”的局面,构建起了“一主两优四新多支撑”现代产业体系,打通了世界最完整的煤基尼龙化工产业链,尼龙产业成为主导产业。但仍存在着产业优势没有形成规模优势、人才链与产业链融合度不够、创新链与产业链融合度不够、产业链上下游匹配度不够等问题,如果不及时解决,将严重

影响高质量发展的速度和质量。

解决这些“绊脚石”,唯有依靠科技创新。我们要以中国尼龙城高质量发展和白龟湖科创新城高水平建设为抓手,坚持围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,不断提高产业链韧性和产业链供应链现代化水平。要建强创新平台,围绕主导产业和重点学科建设省、市重点实验室、产业技术研究院等创新平台,加大行业“卡脖子”问题的攻关力度;在战略性新兴产业和未来产业领域提前谋划创新平台,不断提升创新策源能力。要强化企业创新主体地位,营造良好创新生态,不断完善“微成长、小升高、高变强”梯次培育体系,推进规模以上工业企业研发活动实现“有效覆盖”,持续提升创新型企业质量。要瞄准行业前沿,紧扣发展需要,用心用情

吸引高层次、紧缺型人才和团队到我市投资兴业或开展技术攻关,把“第一资源”转化为高质量发展的“第一动力”。要坚持以市场需求为导向,加强重点产业、风口产业核心技术攻关,让更多“科研之花”结出“产业之果”,推动更多产品产业、技术装备进入中高端、成为关键环。

科技赋能产业,创新引领未来。坚持科技创新引领,持续推进短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链,我们定能不断塑造产业发展新优势,加速“壮大新动能、奋进百强市”,开辟现代化鹰城建设的新天地。



保护生态环境 建设美丽家园

越来越多珍稀鸟类来白龟湖越冬

我市湿地生态保护、修复显成效

本报讯(记者张亚升)11月30日早晨,阳光灿烂,白龟山湿地省级自然保护区更见生机勃勃。湖岸边、水面上,红嘴鸥、白鹭、骨顶鸡、豆雁、小天鹅、鸬鹚、黑水鸡等鸟类迎着朝阳,或空中飞舞,或引颈高歌,或悠闲觅食,百鸟翔集,绘就出一幅“人鸟和谐”的生态美景。

近期,白龟山湿地陆续迎来大批越冬候鸟,鹰城的老朋友红嘴鸥更是不远万里如约而至。从2016年首次发现有较大规模红嘴鸥在白龟湖越冬至今,来平的红嘴鸥越来越多,冬日观鸥已经成为很多市民和游客的“打卡”项目。

“我们监测到,现在每天有数百只红嘴鸥在此栖息,享受这片湿地带来的闲适与安宁。”市森林资源监测保护中心主任张立峰说,近年来得益于我市坚持生态优先绿色发展,着力建设天蓝、地绿、水清的美丽鹰城,湿地生态环境持续改善,越来越多的候鸟南迁途中在白龟山湿地驻足越冬,成为平顶山生物多样性持续提升的“见证者”。

“今年白龟湖畔不仅有老朋友红嘴鸥,还有很多去年发现的‘新朋友’依约而来。”市森林资源监测保护中心工作人员彭鹏说,4天前,他们在白龟山湿地省级自然保护区里发现了今年冬季首次来平的小天鹅,“去年我们曾发现了14只小天鹅在这里越冬,100余只小天鹅短暂停留”。每年候鸟迁徙来平之时,红嘴鸥、鸬鹚、凤头潜鸭、青头潜鸭、黑鹇……都是他监测望远镜里的“常客”。

湿地被誉为“地球之肾”,有净化水源、改善水污染的作用。近年来,市委、市政府始终把湿地保护、修复和可持续发展作为生态文明建设的重要内容,湿地水体、湿地生物多样性、湿地生态系统功能逐步得到保护和恢复。

特别是近3年来,全市共投入资金1.5亿元,采取水系连通、植被恢复、自然岸线保护、栖息地生态环境改造等措施,在南水北调中线工程平顶山段两侧、沙河流域、白龟湖、石漫滩水库、汝河流域等重点区域,实施湿地生态修复,已恢复湿地面积129万亩(1亩≈666.67平方米)。目前,全市已建立3处省级重要湿地、1处省级湿地自然保护区,3处国家级湿地公园、3处省级湿地公园。

今年,我市首次监测记录到国家一级重点保护动物卷羽鹈鹕、黑脸琵鹭,国家二级重点保护动物北领角鸮。国家一级重点保护动物黑鹇、青头潜鸭、中华秋沙鸭,国家二级重点保护动物小天鹅、白琵鹭等数量达到历史新高,其中黑鹇、青头潜鸭、小天鹅分别超过30只、40只和100只。

经过监测,初步统计我市现有鸟类280余种,其中一、二级鸟类由原来的27种增加至50余种,青头潜鸭、中华秋沙鸭、黑脸琵鹭等不少“常客”“贵客”频繁“现身”,红嘴鸥今春已有6000余只,创历史之最。

“作为候鸟迁徙的重要‘中转站’,接下来我们将加大候鸟巡护监测力度,打击各类捕鸟违法行为,确保湿地候鸟安全越冬。”市林业局副局长王新晓介绍,我市将加大对白龟湖等自然保护区内滥伐、乱猎、堵截湿地水源、填埋湿地等涉林违法行为的打击,依法管控违规进入自然保护区核心区缓冲区的人为活动,对违法违规行为及时查处,为候鸟提供安全的栖息和迁徙环境。

《平顶山年鉴(2023)》出版发行

本报讯(记者曹晓雨)12月3日,从市史志办传来消息,由市委、市政府主办,市委党史和地方史志研究室编纂的《平顶山年鉴(2023)》近日出版发行。这是我市连续出版的第25卷地方综合年鉴。

《平顶山年鉴(2023)》共100万字,设27个类目,242个分目,1387个条目,收录表格8个、图片128幅,旨在宣传平顶山、服务社会、服务发展,为编修志书留存资料。

《平顶山年鉴(2023)》根据年度特色和地域特色,集中反映平

山市2022年各个方面取得的新业绩、新成就、新发展。荣誉专栏中设置全国五一劳动奖章、河南省五一劳动奖章、中原大工匠、全国青年岗位能手、全国煤炭工业劳动模范、英雄模范、全国特级优秀人民警察等分目,全面翔实地再现了2022年全市各条战线上涌现出的先进典型人物和典型事迹。

为方便手机阅读者,PDF版电子书形式的网络版年鉴同步推出,有意者请登录平顶山新闻网(www.sqw.pds.gov.cn)年鉴库下载。

市劳模园被命名为省职工爱国主义教育基地

本报讯(记者王民峰)12月3日,从市总工会传来消息,省总工会近日命名全省10家单位为第二批省职工爱国主义教育基地,市劳模园名列其中。

在层层推荐的基础上,省总工会按照重点向反映工运历史、体现工会元素,展现劳模精神、劳动精神、工匠精神的纪念馆、纪念馆、纪念馆、纪念馆、纪念馆等原则,从33家参选基地中遴选出10家,命名为第二批省职工爱国主义教育基地。

市劳模园坐落于环境优美的白鹤洲国家城市湿地公园内,由市总工会投资594万元兴建,于2021年4月27日建成,全天候免费开放,是我省第一个大型公园式劳模主题雕塑公园。该园是宣传弘扬和传承劳模精神、劳动精神、工匠精神的教育基地,核心景观主要包括《劳模精神》《工匠长廊》《主雕塑——振翼》《语录墙》《劳模风采》等五大部分,19位劳模单体雕塑矗立园内,是鹰城爱国主义教育基地新名片。

百名记者看项目

封测项目 为“芯”产业注入新动能

11月26日,冬日暖阳。金山脚下的河南(平顶山)电子半导体产业园内,几栋洁白的楼房错落有致,与蓝天、远山交相辉映,一个“芯”的产业初具雏形。

“半导体产业发展日新月异,我们必须抓紧施工。这几栋楼都是今年新建的,部分已开始投产。最西边的这栋楼是电子功率器件封测项目的厂房,共3层,包括生产车间、水泵房、化学品仓库等,即将完工。”河南(平顶山)电子半导体产业园建设指挥部综合部部长闫晓东介绍说,产业园位于卫东区东高皇街道上徐村,是我省“双百工程”重点项目,分3期建设,主要引进电子级碳化硅粉体、衬底、封装测试和碳化硅器件的上下游产业链配套企业。

封装测试是半导体产业链的重要组成部分,包含封装和测试两个主要环节,属于集成电路制造的后道工序。封装主要是将芯片进行内外电气连接以及为芯片提供外部物理保护,测试主要针对晶圆和成品芯片进行参数检测,最终为客户提供完整的、可销售的芯片成品,所承担的角色相当于“把关人”。

“一块晶圆可以制作几万颗芯片,而这些芯片需要一颗一颗地封装、测试。随着芯片的批量生产,封装、测试的需求也不断增加。”闫晓东说,封测项目建成后,将为园区的“芯”产业注入新动能。

走进封测项目厂房,最直观的感受是干净。在明亮灯光的照射下,雪白的墙壁散发着柔光。凑近细看,墙壁上印有“洁净专用板”字样。用手触摸,板材光滑。

“半导体封装步骤繁多,核心环节包括磨片、切片、固晶、引线键合(焊线)、塑封、切筋成型等,工艺复杂,对洁净度有较高要求。”该产业园建设指挥部指挥长、卫东区人大常委会副主任林浩说,洁净度直接影响产品质量。

决定产品质量的远不止洁净度,更重要的是先进的封装技术。新风系统、高端设备、无尘车间……厂房现代



记者(右)在河南(平顶山)电子半导体产业园内采访

本报记者 侯培华 摄

化气息浓郁,处处体现“科技范儿”。在一楼展厅,巨大的LED显示屏上滚动播放着行业最新相关信息。显示屏对面,摆放着4个透明展示柜,封装好的芯片整齐排列,种类繁多,大小不一。

半导体器件有许多封装形式,按封装的外形、尺寸、结构可分为引脚插入型、表面贴装型和高级封装三类。于行业发展而言,先进封装正日益成为半导体竞争的胜负手,与先进制程一起成为先进芯片的必备工艺;于国产链而言,先进封装是实现弯道超车的必由之路。

面对工艺要求高、时间紧、任务重的建设实际,卫东区成立以区委书记、区长为组长的换道领跑暨电子半导体推进专班,以“严、真、细、实、快”的工作

作风,制定“挂图作战、逐项销号、目标导向、闭环管理”的推进机制,强力推进项目建设。目前,该项目外立面施工已收尾,当前正在进行屋顶防水施工;一层工艺装修完成九成以上,基本具备办公条件。建成后,该项目可年产电子功率器件10亿到20亿颗,产品涵盖5G通信、工控设备、新能源锂电管理、军工等领域。

万丈高楼平地起,一砖一瓦皆根基。拾阶而上,登至屋顶,宽敞的平台堆放着几十卷防水布,20多名头戴安全帽的工人正在铺设防水布。“俺家在产业园附近居住,来这儿上班很方便。”49岁的工人李密一边手持气喷枪固定防水布一边说。

与此同时,在距离厂房不足百米远的简易房里,产业园工作人员正在就项

目供电问题进行商讨。房内摆着两张床、一张办公桌、一台打印设备。“自项目开工以来,大家吃住住在一块,与施工方技术人员一起研究优化施工方案、协调现场秩序、加快施工进度,确保项目如期完工。”闫晓东说。

“半导体是现代电子信息产业的基础,是国家重点支持的战略性新兴产业。大力发展半导体产业,是我市聚力打造‘创新之城’‘材料之都’的重大举措。”林浩说,产业园将聚焦资源禀赋、聚力破题攻坚、聚合链条集群,加快推进项目建设,以创新竞进之志走好转型发展之路。

(本报记者 彭雪皎)



扫码看视频

湛河区民政部门构建“三级联动”发现机制

救助帮扶托起特困群众稳稳的幸福

本报讯(记者孙聪利 通讯员李莹莹)11月30日上午,湛河区滨河街道王庄村分散供养特困老人陶士强和侄女将一面写有“心系百姓 为民解忧”字样的锦旗送给湛河区民政局副局长黄娟峰和救助中心主任王红雨,对民政部门给予的救助帮扶表示感谢。

陶士强患有冠心病、高血压等慢性疾病且独居,他的兄弟陶士其与其情况类似。湛河区民政工作人员了解到老人的家庭情况后,积极协调帮助两位老人办理了特困供养相关手续。

“住得怎么样?吃得好不好?屋里暖不暖?生活上还有哪些需要解决的困难?”一见面,黄娟峰就拉着陶士强

的手“问东问西”。

“锦旗饱含着群众对我们民政工作的肯定,也是对我们继续做好困难群众帮扶的一种激励。”黄娟峰说,主题教育开展以来,湛河区民政局学思践悟,聚焦困难群众,利用区、乡(街道)、村(社区)三级网格化组织体系,构建“三级联动”社会救助主动发现机制,采取“线上+线下”等多种渠道,及时主动发现因

病、因学、因残、因突发严重困难等导致基本生活陷入困难的群众,做到及时发现、及时介入、及时救助,全面落实社会救助政策,不断推动扩围增效,提升群众获得感幸福感。

截至目前,湛河区共有特困人员164名,其中分散供养特困人员132名,累计发放供养资金141.52万元,已为特困老人提供心理疏导125人次、健康体检710人次。

学思想 强党性 重实践 建新功